

黑龙江省疾控中心发布:

新冠病毒疫苗加强针可进行“序贯免疫”

本报讯(郭恂 记者 刘菊)21日,黑龙江省疾控中心发布提示,我省新冠病毒疫苗加强针可以进行“序贯免疫”了。

■什么是“序贯免疫”?
答:序贯免疫是指不同技术路线疫苗的间隔接种(交替接种),包括基础序贯免疫和加强序贯免疫。

以常规需接种两剂的新冠疫苗为例,如果第一针用的是灭活疫苗,第二针用的是腺病毒载体疫苗或 mRNA 疫苗或其他任何非灭活路线的疫苗,那么这就是“基础序贯免疫”;而如果先已完成两剂灭活疫苗接种,后续需要打加强针时改用了其他任何非灭活路线的疫苗,那么就称为“加强序贯免疫”。我国目前执行的是“加强序贯免疫”。

■“序贯免疫”与“疫苗混打”的区别是什么?
答:提到“序贯免疫”,很多人都将

其与“疫苗混打”混为一谈。实际上两者的含义截然不同。所谓疫苗混打,是由不同厂家生产的针对同一技术路线的疫苗在固定的免疫程序上进行相互替代使用。

以新冠病毒疫苗为例,很多人可能会注意到自己打的两剂灭活疫苗生产厂家并不相同,这就是疫苗混打,我国是允许新冠病毒灭活疫苗混打的。

■多大年龄人群的加强针可以进行“序贯免疫”?
答:根据新冠病毒疫苗研发进展和有关研究论证情况,现阶段可在全程接种国药中生北京公司、北京科兴公司、国药中生武汉公司的新冠病毒灭活疫苗满6个月且未完成同源加强免疫的18岁及以上人群中实施序贯加强免疫接种。

■“序贯免疫”可以选择哪些疫苗呢?
答:现阶段,目标人群可选择安徽智飞龙马公司的重组蛋白疫苗或天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗中的一种,开展1剂次序贯加强免疫接种。同时,也可选择原技术路线疫苗开展同源加强免疫接种。现阶段,目标人群不可同时接受序贯加强免疫接种和同源加强免疫接种。目前“序贯免疫”接种的是第三剂次,不是第四剂次。

■“序贯免疫”使用的疫苗与以往接种的疫苗有区别吗?
答:“序贯免疫”使用的新冠病毒疫苗与以往接种的重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗没有区别。

■“序贯免疫”使用的疫苗还是免费的吗?
答:现阶段,“序贯免疫”使用的新冠病毒疫苗接种实施居民免费政策,疫苗及

接种费用由医保基金负担。

■接种过程中还需要哪些注意事项?
答:接种前,受种者要配合接种人员做好健康询问和接种禁忌核查,认真阅读并填写疫苗接种知情同意书。接种后,要在接种现场留观至少30分钟,如有不良反应发生,及时联系接种单位进行询问和处置。

■什么时候可以开始进行“序贯免疫”?
答:继续使用新冠病毒灭活疫苗进行加强免疫与使用“序贯免疫”进行加强,对预防新冠病毒肺炎,减少重症、死亡的发生同样有效。目前我省各地正在对重点人群和有“序贯免疫”接种意愿的人群开展摸底。有接种意愿的公众可以就近到接种单位进行预约,待疫苗配送到位后,及时开展“序贯免疫”接种。

市疾控中心疫情防控最新提醒

及有过其他中高风险地区旅居史或者与最近公布的病例行程轨迹有过交集,特别是同时间去过相同地点或乘坐过同航班、同车次的来哈返哈的所有人员,在做好个人防护的前提下,立即向所在社区(村屯)、工作单位、居住的宾馆报备,并配合执行疫情排查、核酸检测、医学观察等防控措施。

二、提醒市民近期不要前往疫情风险地区,如必须前往,务必提前向所在社区(村屯)、工作单位报备,并注意查询目的地的疫情进展及防控措施要求,自备充足的个人防护用品及必要的消毒用品,做好防护,返哈后,要按照我市相关疫情防控

政策执行。如与确诊病例或无症状感染者轨迹交集,或近期接触过上述地区相关人员,应主动向所在社区(村屯)、工作单位、居住的宾馆报备。

三、如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状,请勿自行服药,需佩戴口罩尽快到就近的医疗机构发热门诊排查和就诊,就诊过程中避免乘坐公共交通工具,并主动告知旅居史、接触史。

四、请广大市民充分认清当前疫情复杂形势,继续绷紧疫情防控这根弦,为建立免疫屏障积极接种新冠疫苗,特别是还没有接种新冠疫苗的人员(禁忌症除外),

包括3-11岁儿童、没有完成新冠疫苗全程接种的人员、完成全程免疫满6个月尚未进行加强免疫的人员,均要到附近接种点接种新冠疫苗;要做好个人防护,科学规范佩戴口罩,尤其是乘坐公共交通工具时以及在人群聚集场所活动时,要佩戴口罩,乘飞机等公共交通工具时还应尽量避免接触公共用品、减少进食和饮水次数,并在日常生活中继续遵守保持安全社交距离,不扎堆、不聚集、勤洗手、常通风、少聚餐、分餐制、使用公勺公筷,咳嗽、打喷嚏时用纸巾或肘袖遮挡,进出公共场所等应积极配合体温测量、健康码(行程码)查验等卫生习惯和生活方式。

2022年2月20日,四川省成都市新增4例确诊病例,3例无症状感染者。目前为止,成都市将高新区的长城馨苑小区、金牛区的沙河·云景湾小区、天府新区的龙河社区凯华丽景小区、金堂县的生态水城澜岸小区、温江区的丽晶公馆小区等5个小区调整为中风险地区。

2022年2月20日,内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特前旗在对呼和浩特市往来人员进行核酸检测的过程中发现1例新冠肺炎确诊病例。

为精准落实“外防输入、内防反弹”的防控策略,有效控制和阻断新冠疫情传播风险,哈尔滨市疾病预防控制中心特发布疫情防控提醒如下:

一、请2022年2月5日以来到过四川省成都市、2022年2月12日以来到过内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特前旗以

1月全省快件业务量同比增长近三成

年货成邮寄“主力”

本报讯(记者 刘希阳)老家在牡丹江的王先生,今年选择留在哈尔滨过春节,但还没到年关,他就把准备的年货给爸妈邮寄了回去。我省今年1月快递服务企业业务量统计出炉,开年首月又临近春节,年货成了邮寄主力,当月全省完成快递业务量6115.1万件,同比增长28.5%。

“每年1月份,因为临近春节,收发快递的企业能够明显感觉到,邮寄年货的单量增加。”中通快递一位工作人员说,“像红肠等哈尔滨特色食品,以及新衣物等,都是1月份量比较大的快件。”每年从

快递行业快件的变化,就能感受到浓浓的年味。

据黑龙江省邮政管理局统计,1月份全省快递服务企业业务量完成6115.1万件,同比增长28.5%。其中,同城业务量完成852.2万件,同比增长14%;异地业务量完成5212.2万件,同比增长30.7%;国际/港澳台业务量完成50.7万件,同比增长119.7%。

在省内所有地市中,哈尔滨市快递业务量最大,为4311.2万件,占全省的70.5%。哈尔滨市1月份快件业务量同比增长幅度为26.0%。

哈市新增13处电子抓拍摄像头

本报讯(高阳 记者 孙莹)近日,市公安局交警部门在全市范围内开展静态交通秩序整治百日会战专项行动,有效规范我市静态交通秩序,在强化路面巡逻管控的同时,不断提升科技手段,新增13处交通技术监控设备,

加大电子抓拍交通违法行为,从严治理违法停车、违反禁令标志标线、闯红灯、不系安全带、驾车接打电话、不礼让行人等交通违法行为。交警部门提示广大驾驶人,驾车出行务必遵守交通法规,自觉遵守文明驾驶,有序停车。

Table with 2 columns: 电子抓拍点位, 抓拍路段. Includes locations like 西大直街与康宁路, 西大直街与通达街, etc.

“施肥建议卡”进农家 科技助力备春耕

方正县持续加大农业标准化提升和农技体系化推广力度

本报讯(杨洪亮 记者 郝欣)“都夸庄稼一枝花,花艳全靠肥当家,施肥建议手中拿,精准施肥人人夸……”备春耕时节到了,方正县很多种植户收到一张县农技推广中心印发的“施肥建议卡”。背面印着2022年日历和这段顺口溜,正面填好了各家各户承包地的土壤评价、养分丰缺指标,施肥建议、注意事项等,让人一目了然。

还有县里和乡镇每年举办的种植技术培训、农业科技现场会、生产技术定标会,每次都能让我们学到新知识,用到新技术,这科学种田的法子,就是比我们自己鼓捣的强百倍!”采访中农户发自肺腑地点赞科技种田。

“拿到技术人员开的施肥‘处方’,我今年这春耕的活儿才算真正心里有底了!”种植户李亮告诉记者,去年他家的50亩大豆,就是按照技术人员开出的“处方”施肥,每亩地比往年多打了130多斤粮。“不光施肥心里有了谱,

近年来,方正县持续加大农业标准化提升和农技体系化推广力度,2021年秋收结束后,就开始组织县农技推广中心技术人员对辖区土地进行土壤样品采集和氮、磷、钾等元素含量测定,为种植户开出2022年的测土配方“处方”,让黑土地吃上“营养餐”,增强农作物的抗逆性和抗病力,达到增产、增收、增效目的。

3月1日起 全国计算机等级考试报名

本报讯(记者 周雪莉)日前,记者从省招生考试院获悉,2022年3月全国计算机等级考试报名时间为3月1日9时至3月8日17时,报名采取网上报名、网上支付的方法。报名者不受年龄、职业、学历等背景的限制,可根据自

己学习情况和实际能力选考相应的级别和科目。同次考试考生最多可报3个科目,且不允许重复报考同一个科目,不允许在不同省份或不同考点同时报考。考试时间为2022年3月26日至28日(具体考试时间以准考证上的时间为准)。

2月21日起 我省上半年自学考试报名

本报讯(记者 周雪莉)日前,记者从省招生考试院获悉,2022年上半年自学考试全国统考时间为4月16日-17日,新生报名2月21日开始。首次参加自学考试的新考生须先办理注册登记手续,再选择课程报考;已进行过新生报名并取得准考证号的考生可直接报考。新生注册报名时间:

2022年2月21日-3月6日,系统开放时间为每天8时-18时。市(地)、主考院校审核时间:2月21日8时至3月7日17时。在籍考生网上报考课程、缴费时间:2022年2月10日-3月9日。(凡新生报名注册获得准考证号的考生即为在籍考生)

有力有效推进常态化疫情防控



南繁基地 育种丰收

本报讯(记者 王辛娜)早春,海南南繁硅谷迎来育种丰收。哈尔滨市农科院南繁育种科研团队加代育种工作顺利完成,预计3月中旬全部结束本轮南繁工作。通过“南繁加代繁殖”,“冰城种子”育种年限可缩短三四年,育种周期缩短1/3至一半,大大加快了品种选育进程,对促进种业发展有着不可替代的作用。

右图:科研人员收获成熟的水稻。



社保卡能异地办吗? 儿童能不能办?

人社部门解答社保卡热点问题

本报讯(记者 于勇润)社保卡能异地办理吗?领了电子社保卡,实体卡还能用吗?儿童能办社保卡吗?人社部门就社保卡相关热点问题进行了解答。

1 社保卡能异地办理吗?

答:社保卡包括实体社保卡和电子社保卡两种形态。实体社保卡普遍实现了省内跨地市线下异地办理,大部分地区还开通了实体社保卡的线上申领服务。2021年12月22日,全国统一的社保卡“跨省通办”服务正式上线,群众可通过国家政务服务平台、掌上12333App移动端等渠道,在线办理社保卡申领、社保卡功能启用、补换、临时挂失、制卡进度查询等“跨省通办”服务,线上提交申请,卡片邮寄到家。

电子社保卡可通过国家政务服务平台、国务院客户端微信小程序等全国400多个渠道进行申领。

3 电子社保卡有哪些用途?

答:电子社保卡将社保卡的服务进一步向线上延伸,向更多公共服务领域拓展。目前电子社保卡已开通包括展码、亮证、扫一扫、亲情服务、授权登录等7项基本服务在内的62项全国“一网通办”服务,还加载了1000余项各省市属地服务。

在人社服务领域,电子社保卡可用于电子办事凭证。在政务服务领域,电子社保卡可用于各级政务服务平台的身份认证和快速登录,支持扫码就医购药。

在金融服务领域,可用于社保卡银行账户的线上应用,实现民生缴费等移动支付。

5 多个电子社保卡,会产生冲突吗?

答:电子社保卡可在各级人力资源社会保障部门官方授权的多个渠道上申领和使用。

2021年起,个人申领第三代社保卡时,同步完成电子社保卡的申领。持卡人可通过电子社保卡支付宝小程序、社保卡服务银行App、发卡地人社App(具体以当地人社部门公告为准)等渠道,经本人授权后直接使用电子社保卡。

个人可以在多个渠道申领,也可以仅在一个渠道申领;在某一渠道解除关联后,不影响其他渠道上电子社保卡使用。

2 社保卡缴费和待遇领取功能包括哪些?

答:通过社保卡的银行账户实现各类缴费和待遇领取。缴费功能:个人各项社会保险缴费、人才人事考试缴费、职业培训缴费等。

待遇领取功能:各项社会保险定期待遇和一次性待遇领取、报销费用领取、就业扶持政策补贴资金领取、重点行业(企业)农民工工资领取等。

4 领电子社保卡,实体卡还能用吗?

答:领取电子社保卡后,实体社保卡仍可正常使用。可通过展示二维码或扫一扫使用电子社保卡,也可通过电子社保卡页面上的功能按钮享受就业、社保等服务,均不影响实体社保卡的线下使用。如果出门忘带实体社保卡,可通过电子社保卡替代实体社保卡使用。实体社保卡如果丢失后办理挂失,那么电子社保卡须本人授权后才可使用。

6 儿童能办社保卡吗?

答:儿童可以办理社保卡。新生儿家长可以在初次办理新生儿医保参保业务时,一并申领社保卡,部分地区实现了“出生一件事”,在办理出生证明、户口时,即可一并申领社保卡。也可后期通过社保卡服务机构网点或者网上服务平台申领社保卡,或者通过就读学校、以及人力资源社会保障部门委托的社保卡服务银行等其他机构代为申领。